Φάση 2η
Φύλλο εργασίας
Στην προηγούμενη φάση είδαμε ότι όλα τα τριώνυμα της μορφής [image: image2.png]flx) =ax*+bx +c



 παίρνουν την μορφή [image: image4.png]fx) =alx—k)*+1



, όπου [image: image6.png]


  και [image: image8.png]Fac—b”




.
Σ’ αυτές τις δραστηριότητες θα ασχοληθούμε με τριώνυμα της δεύτερης μορφής.

Δραστηριότητα 1η (ο ρόλος της κορυφής στις μετατοπίσεις, ορισμός της)

1. Ανοίξτε το αρχείο trionymo_fasi2.ggb και πειραματιστείτε με τους δρομείς a, k και l. Κουνώντας τους προσπαθήστε να δημιουργήσετε τις παραβολές [image: image10.png]y=x>+2x+1



 και [image: image12.png]y=x+2x—3



.

2. Με το εργαλείο «κορυφή» (επάνω δεξιά στην εργαλειοθήκη) εμφανίστε την κορυφή Α της παραβολής. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι συντεταγμένες της; ______________________________________________________

Εμφανίστε τις για να επιβεβαιώσετε την εικασία σας, για διαφορετικές παραβολές.

3. Να γράψετε ποιες είναι οι συντεταγμένες της κορυφής τηςπαραβολής [image: image14.png]y=ax®+bx+c



.

______________________________________________________
4. Πληκτρολογήστε και μια δική σας παραβολή (στη γραμμή εισαγωγής). Εμφανίστε την κορυφή της. Μπορείτε να επιλέξετε το κατάλληλο a για την μπλε παραβολή  ώστε να μπορεί να μεταφερθεί επάνω στη δική σας; (με κατάλληλα k, l;) Πώς σας βοήθησε η κορυφή της σε αυτό;

______________________________________________________

______________________________________________________

5. Πάρτε ακόμα ένα σημείο στην παραβολή. Τι σχέση έχει η τεταγμένη του με την τεταγμένη  της κορυφής; __________________________________

______________________________________________________

Δοκιμάστε για διάφορες παραβολές. 
6. Με βάση το 5, πώς θα ορίζατε την κορυφή μιας παραβολής;___________

______________________________________________________
______________________________________________________
Δραστηριότητα 2η (διαστήματα μονοτονίας της παραβολής)

7. Να εξετάσετε αν η παραβολή έχει άξονα συμμετρίας, αν πιστεύετε πως ναι, να τον σχεδιάσετε. Σας βοήθησε η κορυφή σε αυτό;
______________________________________________________
8. Πάρετε δύο σημεία Β και C στην παραβολή. Αν ισχύει η συνθήκη 

Τεμημένη του Β < τετμημένη του C < τετμημένη του Α (κορυφή)

Τότε τι μπορούμε να συμπεράνουμε για τις τεταγμένες των Β και C; Δοκιμάστε διάφορες παραβολές.

______________________________________________________

9. Αν ισχύει η συνθήκη 

τετμημένη του Α (κορυφή) < Τεμημένη του Β < τετμημένη του C 

Τότε τι μπορούμε να συμπεράνουμε για τις τεταγμένες των Β και C; Δοκιμάστε διάφορες παραβολές.

______________________________________________________

10. Σχεδιάστε έναν πίνακα μονοτονίας της συνάρτησης  [image: image16.png]fx) =alx—k)*+1



. 

11. Πώς προκύπτει ο παραπάνω πίνακας από τον τύπο της f; 
_____________________________________________________

12. Πώς θα περιγράφατε τα διαστήματα μονοτονίας για τη συνάρτηση [image: image18.png]flx) =ax*+bx +c



;

Δραστηριότητα 3η (ρίζες τριωνύμου και πρόσημο τριωνύμου).

13. Στη γραμμή εισαγωγής γράψτε prosimo=1. Θα εμφανιστεί ένα σημείο Χ επάνω στον άξονα x’x  και το κάθετο τμήμα που το ενώνει με την παραβολή. Σύρετε το Χ και παρατηρήστε το ίχνος που αφήνει το τμήμα (Ctrl F για διαγραφή ιχνών). 
14. Πώς σχετίζεται η έκφραση «το τμήμα είναι πάνω από τον x’x» ή «το  τμήμα είναι κάτω από τον άξονα x’x» με το πρόσημο της συνάρτησης [image: image20.png]fx) =alx—k)*+1



 στο σημείο αυτό (την τετμημένη του Χ); Για ποια x το τμήμα είναι μηδενικό; (για το τελευταίο, αναμένουμε να δουν τις ρίζες).
______________________________________________________

15. Πότε το τμήμα αφήνει ίχνος μόνο στο ένα ημιεπίπεδο ως προς τον άξονα x’x; Πότε αλλάζει ημιεπίπεδο;  Δοκιμάστε διάφορες  παραβολές.
_____________________________________________________

16. Μπορείτε να βρείτε μια συνθήκη ώστε το τμήμα να είναι πότε στο ένα και πότε στο άλλο ημιεπίπεδο ως προς τον x’x; (καθώς το Χ μετακινείται) Σας βοήθησε η κορυφή της παραβολής σ’ αυτό; (αναμενόμενο: a, l ετερόσημα)

______________________________________________________

17. Να γράψετε την παραπάνω συνθήκη χρησιμοποιώντας μόνο τα a, b, c (να ανακαλύψουν το Δ)

____________________________________________________________________________________________________________

18. Να συνοψίσετε τις παρατηρήσεις σας σε  πινακάκια προσήμου για τις συναρτήσεις [image: image22.png]fx) =alx—k)*+1



 και [image: image24.png]flx) =ax*+bx +c



. (εδώ περιμένουμε να βρούνε και τύπους για τις ρίζες. Εύκολο στο πρώτο, αντικατάσταση των k και l στο δεύτερο). 
